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第一篇 教纲基础知识

第一章 数与式

第一部分 实数

核心考点详解
1．实数的有关概念．
( 1) 实数的分类:

实数
有理数

整数
正整数
0{
负整数

分数
正分数{













负分数

无理数
正无理数{















负无理数

实数

正实数
正有理数

正整数{正分数{
正无理数

0

负实数
负有理数

负整数{负分数{















负无理数
( 2) 数轴:规定了原点、正方向和单位长度的直线叫做数轴，数轴上所有点与实数是一一对应的．
( 3) 相反数:在数轴上，在原点两旁且与原点距离相等的两个点所表示的数叫做互为相反数，零的相反数是零． a和 b互为

相反数a + b = 0．

( 4) 倒数: 实数 a( a≠0) 的倒数是 1
a ; a和 b互为倒数ab = 1; 0 没有倒数．

( 5) 绝对值:在数轴上表示一个数的点与原点的距离叫做这个数的绝对值．一个正实数的绝对值是它本身; 一个负实数的
绝对值是它的相反数; 0 的绝对值是 0．

( 6) 乘方:求 n 个相同因数的积的运算叫做乘方，乘方的结果叫做幂，a 的 n 次方记作 an，其中 a 称之为底数，n 称之为
指数．

( 7) 科学记数法:把一个整数或有限小数记成 a × 10n 的形式，其中 1≤ a ＜ 10，n为整数，这种记数法叫做科学记数法．

( 8) 近似数:一个近似数，四舍五入到哪一位，就说这个近似数精确到哪一位．
( 9) 有效数字:从左边第一个不为 0 的数字起到精确数位止，所有的数字都叫做这个数的有效数字．
2．实数的运算．
( 1) 实数的四则运算法则
( 2) 实数的运算律:
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加法交换律: a + b = b + a

加法结合律: ( a + b) + c = a + ( b + c)

乘法交换律: ab = ba

乘法结合律: ( ab) c = a( bc)

分配律: a( b + c) = ab + ac
( 3) 实数的四则运算顺序:先算乘方、开方( 三级运算) ，再算乘、除( 二级运算) ，最后算加、减( 一级运算) ，同级运算按从

左到右的顺序运算．如果有括号，先算小括号，再算中括号，最后算大括号．

中考趋势
对于实数部分内容，主要以填空、选择、简单计算的题型为主考查学生．虽然考查知识的难度在减弱，但情境在不断创新．

由于新课标提倡计算器进入，使处理较复杂、数值较大数据成为可能． 因此，对于计算器的使用必须熟练． 对于绝对值、相反
数、数轴、科学记数法、实数的混合运算等考查概率很大的知识点应熟练掌握．

中考考题剖析

【例 1】3
2 的倒数是( )

A． 3
2 B． 2

3 C． － 3
2 D． － 2

3
【启发点评】根据倒数的定义求解．
【详细解答】选 B

【易错分析】本题做题的时候注意要与相反数区分，实数 a( a≠0) 的倒数是 1
a ．

【例 2】据统计，截至 5月 31日上海世博会累计入园人数为 803万，这个数字用科学计数法表示为( )
A． 8 × 106 B． 8． 03 × 106 C． 8． 03 × 107 D． 803 × 104

【启发点评】本题考查科学计数法．
【详细解答】选 B
【例 3】若 0 ＜ x ＜ 1，则 x － 1、x、x2 的大小关系是( )
A． x － 1 ＜ x ＜ x2 B． x ＜ x2 ＜ x － 1 C． x2 ＜ x ＜ x － 1 D． x2 ＜ x － 1 ＜ x
【启发点评】本题考查实数的大小比较．
【详细解答】选 C
【易错分析】实数的大小比较常有以下几种:①数轴比较法;②代数比较法，即正数大于 0，负数小于 0，两个负数，绝对值

大的反而小;③差值比较法:若 a － b ＞ 0，则 a ＞ b;若 a － b = 0，则 a = b;若 a － b ＜ 0，则 a ＜ b;④商值比较法:若 a ＞ 0，b ＞ 0，且 a
b

＞ 1，则 a ＞ b;若 a ＞ 0，b ＞ 0，且 a
b ＜ 1，则 a ＜ b;若 a

b = 1，则 a = b．

【例 4】如右图，数轴上的点 P表示的数可能是( )

槡 槡A． 5 B． － 5 C． － 3． 槡8 D． － 10
P

-3 -2 -1 0 1 2 3

【启发点评】点 P在原点的左边，故点 P表示负数，又因为点 P在 － 2 和 － 3 之间，而在 － 2 和 － 3

之间只有 槡－ 5，所以点 P表示 槡－ 5．
【详细解答】选 B

【易错分析】解决此题的关键是正确估算 槡－ 5的值在哪两个整数之间，对无理数的估算学生需要灵活掌握．

【例 5】在 － 3，0，槡2，1 四个数中最大的数是( )
【启发点评】本题考查实数的大小比较．

【详细解答】槡2
【易错分析】正有理数与正无理数比较大小，常用下列两种方法:方法一，先把有理数化成根式的形式，然后根据“被开方
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数大的那个数就大”的规律判断; 方法二，先确定无理数的整数部分值，然后根据“整数部分值大的那个数就大”的规律判断，

若整数部分的值相同，就用方法一比较．

例 6( 1) 计算: ( 1
3 )

－ 1 － (槡5 － 2) 0 槡+ 18 － ( － 2) 2·槡2

( 2) 计算: | － 2 | + 2sin30° － ( 槡－ 3) 2 + ( tan45°) － 1

【启发点评】本题考查了负指数运算以及零指数幂的运算． a － p = 1
ap ( a≠0，p是正整数) ;任何不等于零的数的零次方都等

于 1，即 a0 = 1( a≠0) ;还考查了绝对值、锐角三角函数、二次根式及混合运算顺序等．

【详细解答】( 1) 原式 槡 槡 槡= 3 － 1 + 3 2 － 4 2 = 2 － 2; ( 2) 原式 = 2 + 1 － 3 + 1 = 1．
【易错分析】算式里的运算顺序是先算乘方、开方( 三级运算) ，再算乘、除( 二级运算) ，最后算加、减( 一级运算) ，同级运

算按从左到右的顺序运算．如果有括号，先算小括号，再算中括号，最后算大括号． 若只有同一级运算，就要从左到右依次运
算，利用运算律、幂的运算法则等，可以改变上述运算顺序，使运算简便．

基础知识巩固
1． － 3 的相反数是( D )

A． － 3 B． 1
3 C． － 1

3 D． 3

2．为保护水资源，某社区新建了雨水再生水工程，再生水利用量达 58600 立方米 /年．这个数据用科学记数法表示为( 保
留两个有效数字) ( C )

A． 58 × 103 B． 5． 8 × 104 C． 5． 9 × 104 D． 6． 0 × 104

A 0 1 x3．如右图，数轴上的点 A表示的数为 a，则 1
a 等于( A )

A． － 1
2 B． 1

2 C． － 2 D． 2

4．观察下列正三角形的三个顶点所标的数字规律，那么 2010 这个数在第 670 个三角形的 右下 顶点处( 第二空填:

上、左下、右下) ．

第 1 个三角形 第 2 个三角形 第 3 个三角形 第 4 个三角形

1

2 3

4

5 6

7

8 9

10

11 12

……

5．已知非负数 a，b，c满足条件 a + b = 7，c － a = 5，设 S = a + b + c的最大值为 m，最小值为 n，则 m － n = 7 ．

6．计算:槡4 + ( － 2010) 0 － ( － 1)

解:原式 = 2 + 1 + 1 = 4

7．计算: － 1 +槡4 － tan45°

解:原式 = 1 + 2 － 1 = 2

8．计算: － 2 － 4sin45° － ( 1
2 )

－ 2 + 2槡2 － (槡3 －槡2)
0

解:原式 = 2 － 4 ×槡22 － 4 + 2槡2 － 1 = － 3

中考能力自测
1．据有关部门预测，恩施州煤炭总储量为 2． 91 亿吨，用科学记数法表示这个数是 2． 9 × 108 吨( 保留两个有效数字) ．

-2 -1 0 1 2 3 4 5
2．若将三个数 －槡3，槡7，槡11表示在数轴上，其中能被如右图所示的墨迹覆盖的数是 槡7 ．
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3．计算: － 1
2 槡－ 9 + ( π + 4) 0 － sin30° + 1

槡2 － 1

解:原式 = 1
2 － 3 + 1 － 1

2 +槡2 + 1 =槡2 － 1

4．计算: ( － 2010) 0 + 1 －槡3 － 2sin60°

解:原式 = 1 +槡3 － 1 － 2 ×槡32 = 0

第二部分 整式

核心考点详解
1．整式的分类．
( 1) 整式单项式: 数字与字母的乘积叫做单项式．单独的数字或字母也是单项式．
( 2) 多项式:几个单项式的和叫做多项式．在多项式中，每个单项式叫做多项式的项．其中不含字母的项叫做常数项．多项

式里，次数最高项的次数，就是这个多项式的次数．
2．同类项:所含字母相同且相同字母的指数也相同的项叫做同类项．合并同类项时只把系数相加，所含字母及字母的指

数不变．
3．添、去括号法则．
4．幂的运算法则( m，n都是自整数) ．
( 1) 同底数幂乘法: am·an = am + n ;
( 2) 幂的乘方: a( )m n = amn ;
( 3) 积的乘方: ( )ab n = anbn ;
( 4) 同底数幂除法: am ÷ an = am － n a≠( )0 ．
5．整式的加减乘除运算．
6．常用因式分解方法．
( 1) 提取公因式法;
( 2) 乘法公式法;
( 3) 二次三项式 x2 + px + q的分解法;
( 4) 分组分解法．

中考趋势
整式部分中，代数式的化简求值，根据数表、图表、算式寻找规律建立代数模型以及分解因式几乎是必考题型，在复习中

应予以加强．

中考考题剖析

【例 1】在代数式 b2
3 ，

xy
2 + 3，－ 2，ab + x

5 ，3xy，
1

a + b中整式有几个?

【启发点评】运用单项式、多项式、整式的定义解答．
【详细解答】4 个．
【易错分析】整式包含单项式和多项式，单独的数字也是单项式，分母中含有字母的代数式不是整式．
【例 2】若单项式 3x2yn 与 － 2xmy3 是同类项，则 m + n = ．
【启发点评】由同类项的定义易知 n = 3，m = 2，代入 m + n中得 5．
【详细解答】填 5．
【易错分析】同类项必须满足两个条件:①所含的字母相同;②相同字母所对应的指数也分别相同．
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【例 3】( 1) 化简: ( a + 2) ( a － 2) － a( a － 1) ; ( 2) 化简: ( 1 － 3a) 2 － 2( 1 － 3a) ．
【启发点评】本题主要考查乘法公式，去括号法则等．
【详细解答】解: ( 1) 原式 = a2 － 4 － a2 + a = a － 4; ( 2) 原式 = ( 1 － 6a + 9a2 ) － 2 + 6a = 9a2 － 1
【易错分析】①去括号时，若括号前是“－”，注意应将括号内的各项都变号;②在进行多项式的运算时，注意要观察算式的

结构特点，灵活运用幂的运算法则和乘法公式，可使运算更简捷．

【例 4】代数式 3x2 － 4x － 5 的值为 7，则 x2 － 4
3 x － 5 的值为 ．

【启发点评】依题意 3x2 － 4x － 5 = 7，∴ 3x2 － 4x = 12，∴ x2 － 4
3 x = 4，则 x2 － 4

3 x － 5 = － 1．

【详细解答】填 － 1
【易错分析】在做题前要注意观察代数式的特征，不要急于做题．这里对式子进行整体变换，会带来很大方便．

【例 5】已知 x + 1
x = 3，则代数式 x2 + 1

x2
的值为 ．

【启发点评】∵ x + 1
x = 3，∴ x + 1( )x

2

= 9，∴ x2 + 1
x2

= 9 － 2 = 7．

【详细解答】填 7
【易错分析】该题把对乘法公式的考查渗透在式子的变形和计算中，既考查了同学们观察、分析整式的能力，又考查了乘

法公式的灵活运用．

基础知识巩固
1．多项式 1 + xy － xy2 的次数及最高次项的系数分别是( C )
A． 2，1 B． 2，－ 1 C． 3，－ 1 D． 5，－ 1
2．下列运算正确的是( D )
A． a + a = a2 B． a·a2 = a2 C． ( 2a) 2 = 2a2 D． a + 2a = 3a
3．下列二次三项式是完全平方式的是( B )
A． x2 － 8x － 16 B． x2 + 8x + 16 C． x2 － 4x － 16 D． x2 + 4x + 16
4．用棋子摆出下列一组“口”字，按照这种方法摆下去，则摆第 n个“口”字需用棋子( A )

第 1 个“口” 第 2 个“口”

… ？

第 3 个“口” 第 n 个“口”

A． 4n枚 B． ( 4n － 4) 枚 C． ( 4n + 4) 枚 D． n2 枚
5．下图是一组有规律的图案，第 1 个图案由 4 个基础图形组成，第 2 个图案由 7 个基础图形组成，…，第 n( n是正整数) 个

图案中由 3n + 1 个基础图形组成．

…

（1） （2） （3）

6．已知 ab = － 1，a + b = 2，则式子 b
a + a

b = － 6 ．

7．若实数 a满足 a2 － 2a + 1 = 0，则 2a2 － 4a + 5 = 3 ．
8．通信市场竞争日益激烈，某通信公司的手机市话费标准按原标准每分钟降低 a 元后，再次下调了 20%，现在收费标准

是每分钟 b元，则原收费标准每分钟是 ( a + 1． 25b) 元．
9．先化简，再求值: ( a + b) ( a － b) + a( 2b － a) ，其中 a = 1． 5，b = 2．

解:原式 = a2 － b2 + 2ab － a2 = － b2 + 2ab，当 a = 1． 5，b = 2 时，原式 = － 22 + 2 × 1． 5 × 2 = － 4 + 6 = 2．
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中考能力自测
1．下列运算中正确的是( D )
A． a3a2 = a6 B． ( a3 ) 4 = a7 C． a6 ÷ a3 = a2 D． a5 + a5 = 2a5

2．已知 y = 2x，则 4x2 － y2 的值是 0 ．
3．把一个正三角形分成四个全等的三角形，第一次挖去中间的一个小三角形，对剩下的三个小正三角形再重复以上做

法，一直到第 n次挖去后剩下的三角形有 3n 个．

第一次

……

第二次 第三次 第四次

4．先化简，再求值: ( x + 1) ( x － 1) + x2 ( x － 1) ，其中 x = － 2．

解:原式 = x2 － 1 + x3 － x2 = x3 － 1，当 x = － 2 时，原式 = ( － 2) 3 － 1 = － 8 － 1 = － 9

5．若 2x －槡 y + y + 2 = 0，求代数式 ( x － y) 2 + ( x + y) ( x － y[ ]) ÷ 2x的值．

解: ( x － y) 2 + ( x + y) ( x － y[ ]) ÷ 2x = x2 － 2xy + y2 + x2 － y[ ]2 ÷ 2x = ( 2x2 － 2xy) ÷ 2x = x － y，由 2x －槡 y + | y + 2 | = 0 得
2x － y = 0，y + 2 = 0，解得 x = － 1，y = － 2，把 x = － 1，y = － 2 代入原式 = － 1 － ( － 2) = 1

第三部分 分式

核心考点详解

1．分式:形如 A
B ( A，B表示两个整式) ，且 B 中含有字母，则式子 A

B 叫做分式． 对于任意一个分式要有意义，分母都不等

于 0．
2．分式的基本性质:
A
B = A·M

B·M;
A
B = A ÷M

B ÷M( 其中 M是不为 0 的整式) ．

3．分式的运算:

( 1) 加减: ac ± b
c = a ± b

c ，
a
c ± b

d = ad ± bc
cd ．

( 2) 乘除: ac ·
b
d = ab

cd，
a
c ÷ b

d = a
c ·

d
b = ad

cb ．

( 3) 乘方: a( )b
n

= an

bn
．

4．分式运算法:约分、通分及最简公分母．

中考趋势
分式部分的知识点考查，主要是以分式的运算为主，从近几年的中考来看，不外乎分式的意义，分式的通分、约分，分式的

化简求值，以及列分式方程解决实际问题这几个知识点，难度不大．
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中考考题剖析

【例 1】使分式2x + 1
2x － 1无意义的 x的值是( )

A． x = － 1
2 B． x = 1

2 C． x≠ － 1
2 D． x≠ 1

2

【启发点评】由分母 2x － 1 = 0，得 x = 1
2 ．

【详细解答】选 B
【易错分析】当分母为 0 时，分式无意义．

【例 2】分式x2 － 1
x + 1的值为 0，则( )

A． x = － 1 B． x = 1 C． x = ± 1 D． x = 0
【启发点评】由分子 x2 － 1 = 0，得到 x = ± 1．而当 x = － 1 时，分母 x + 1 = 0，分式无意义．因此，x = 1．
【详细解答】选 B
【易错分析】要使分式的值为 0，必须同时满足两个条件:①分子等于 0;②分母不等于 0( 保证分式有意义) ．

【例 3】( 1) a2 － 9
a2 + 6a + 9

÷ ( 1 － 3
a )

( 2) 化简: 2a
a2 － 4

+ 1
2 － a

【启发点评】主要考查分式的混合运算．

【详细解答】解: ( 1) 原式 = ( a + 3) ( a － 3)
( a + 3) 2

÷ a － 3
a = a － 3

a + 3·
a

a － 3 = a
a + 3

( 2) 原式 = 2a
( a + 2) ( a － 2) － 1

a － 2 = 2a
( a + 2) ( a － 2) － a + 2

( a + 2) ( a － 2)

= 2a － ( a + 2)
( a + 2) ( a － 2)

= a － 2
( a + 2) ( a － 2)

= 1
a + 2

【易错分析】分式的加减运算涉及通分和约分，其中分式的约分一般将分式的分子与分母分解因式后再约分．

基础知识巩固

1．化简 － b( )a ÷ b
a2 － a

的结果是( B )

A． － a － 1 B． － a + 1 C． － ab + 1 D． － ab + b

2．当分式 1
x － 2没有意义时，x的值为( A )

A． 2 B． 1 C． 0 D． － 2
3．下列运算正确的是( D )

A． a
a － b －

b
b － a = 1 B． ma － n

b = m － n
a － b C． b

a － b + 1
a = 1

a D． 2
a － b －

a + b
a2 － b2

= 1
a － b

4．已知: x2 － 4x + 4 与 y － 1 互为相反数，则式子 x
y － y( )x ÷ ( x + y) 的值等于 0． 5 ．

5．当 x = 5 时，分式x + 3
x － 1的值等于 2．

6．若 a + 3b = 0，则( 1 － b
a + 2b) ÷

a2 + 2ab + b2

a2 － 4b2
= 2． 5 ．
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7．若分式 2
x － 1与 1 互为相反数，则 x的值是 － 1 ．

8．先化简，再求值: ( 1 － 1
x ) ÷

x2 － 2x + 1
x2 － 1

，其中 x = 2．

解:原式 = x － 1
x ÷ ( x － 1) 2

( x + 1) ( x － 1) = x － 1
x ·

( x + 1) ( x － 1)
( x － 1) 2

= x + 1
x ，当 x = 2 时，原式 = 2 + 1

2 = 3
2

9．求解 1 － a － 1
a ÷ ( a

a + 2 － 1
a2 + 2a

) ．

解:原式 =1 － a －1a ÷ a2 －1
a( a +2) =1 －

a －1
a ·

a( a +2)
( a +1) ( a －1) =1 －

a +2
a +1 = a +1 － ( a +2)a +1 = a +1 － a －2a +1 = － 1

a +1

10．先化简，再求值: x
2 － x
x + 1 ÷ x

x + 1，其中 x =槡3 + 1．

解:原式 = x2 － x
x + 1·

x + 1
x = x( x － 1)

x + 1 ·x + 1
x = x － 1，把 x =槡3 + 1 代入，原式 =槡3

中考能力自测

1．若分式3x － 6
2x + 1的值为 0，则( D )

A． x = － 2 B． x = － 1
2 C． x = 1

2 D． x = 2

2．化简( 1
x － 3 － x + 1

x2 － 1
) ·( x － 3) 的结果是( B )

A． 2 B． 2
x － 1 C． 2

x － 3 D． x － 4x － 1

3．要使分式 2x
x － 3有意义，则须满足的条件为 x≠3 ．

4．先化简再求值: ( x － x － 4
x － 3) ÷

x2 － 4
x － 3，其中 x = 5．

解:原式 = ( x － 2)
2

x － 3 ·
x － 3

( x + 2) ( x － 2) = x － 2
x + 2，当 x = 5 时，原式 = 3

7

5．已知 x － 3y = 0，求 2x + y
x2 － 2xy + y2

·( x － y) 的值．

解: 2x + y
x2 － 2xy + y2

·( x － y) = 2x + y
( x － y) 2

·( x － y) = 2x + y
x － y ．当 x － 3y = 0 时，x = 3y，则原式 = 6y + y

3y － y =
7y
2y = 7

2

6．已知 P = a2 + b2

a2 － b2
，Q = 2ab

a2 － b2
，用“+”或“－”连接 P，Q共有三种不同的形式: P + Q，P － Q，Q － P，请选择其中一种进行化

简求值，其中 a = 3，b = 2．

解:如选 P +Q进行计算，则 P +Q = a
2 + b2

a2 － b2
+ 2ab
a2 － b2

= a
2 + b2 +2ab
a2 － b2

= ( a + b) 2
( a + b) ( a － b) =

a + b
a － b．当 a =3，b =2时，则 P +Q =3 +23 －2 =5

7．已知 A = 1
x － 2，B = 2

x2 － 4
，C = x

x + 2，将他们组合成( A － B) ÷ C 或 A － B ÷ C 的形式，请你从中任选一种进行计算．先化

简，再求值，其中 x = 3．

解: 选一: ( A － B) ÷ C = ( 1
x － 2 － 2

x2 － 4
) ÷ x

x + 2 = x
( x + 2) ( x － 2) × x + 2

x = 1
x － 2．当 x = 3 时，原式 = 1

3 － 2 = 1;

选二: A– B ÷C = 1
x －2 － 2

x2 －4
÷ x
x +2 = 1

x －2 － 2
( x +2) ( x －2) ×

x +2
x = 1

x －2 － 2
x( x －2) =

x －2
x( x －2) =

1
x ．当 x =3时，原式 = 1

3
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第二章 方程与不等式

第一部分 一次方程( 组)

核心考点详解
1．方程:含有未知数的等式叫做方程．
2．一元一次方程:只含有一个未知数( 元) ，并且未知数的次数是 1，这样的方程叫做一元一次方程．它的标准形式是: ax +

b = 0( a≠0) ．
3．一元一次方程中的解有三种情况:

( 1) a≠0 时，一元一次方程有唯一的解: x = b
a ;

( 2) a = 0，b≠0 时，方程无解;
( 3) a = 0，b = 0 时，方程有无数个解．
4．解一元一次方程的一般步骤:
( 1) 去分母，在方程两边都乘以各分母的最小公倍数;
( 2) 去括号，先去小括号，再去中括号，最后去大括号;
( 3) 移项，把含有未知数的项都移到等号的一边，其他项都移到等号的另一边，在移项时需注意要变号;
( 4) 合并同类项，把方程化成 ax = b( a≠0) 的形式;
( 5) 系数化 1．
5．二元一次方程:含有两个未知数，且所含未知数项的次数是 1 的方程叫做二元一次方程．
6．方程的解:使方程左右两边的值相等的未知数的值，叫做方程的解．只含有一个未知数的方程的解，也叫做根．
7．列方程( 组) 解应用题的一般步骤:
( 1) 仔细审题，弄清题意，明确什么是条件，什么是要求;
( 2) 设未知数;
( 3) 找出包含未知数的等量关系，一般情况下设几个未知数，找几个等量关系;
( 4) 列出方程( 组) ;
( 5) 求出方程( 组) 的解;
( 6) 验根，看所求出的结果是否符合原题的实际意义;
( 7) 写出答案．

中考趋势
本部分内容是初中代数的重点考查内容之一，是历届中考的必考内容，同学们必须掌握好方程与方程组的解法、消元思

想，并能理解、运用一次方程( 组) 解决实际问题．

中考考题剖析

【例 1】若关于 x，y的二元一次方程组
x + y = 5k
x － y = 9{ k

的解也是二元一次方程 2x + 3y = 6 的解，则 k的值为( )

A． － 3
4 B． 3

4 C． 4
3 D． － 4

3
【启发点评】本题主要考查学生二元一次方程组的概念，以及二元一次方程组的解法．
【详细解答】选 B
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【易错分析】二元一次方程组常用的解法有:①代入消元法;②加减消元法．本题也可以用代入消元法求解．
【例 2】为了防控甲型 H1N1 流感，某校积极进行校园环境消毒，购买了甲、乙两种消毒液共 100 瓶，其中甲种 6 元 /瓶，乙

种 9 元 /瓶．
( 1) 如果购买这两种消毒液共用 780 元，求甲、乙两种消毒液各购买多少瓶?
( 2) 该校准备再次购买这两种消毒液( 不包括已购买的 100 瓶) ，使乙种瓶数是甲种瓶数的 2 倍，且所需费用不多于 1200

元( 不包括 780 元) ，求甲种消毒液最多能再购买多少瓶?
【启发点评】本题考查学生一元一次方程的应用或二元一次方程组的应用．
【详细解答】( 1) 解法一:设甲种消毒液购买 x瓶．则乙种消毒液购买( 100 － x) 瓶．依题意，得 6x + 9( 100 － x) = 780．解得: x

= 40，∴ 100 － x = 100 － 40 = 60( 瓶) ．答:甲种消毒液购买 40 瓶，乙种消毒液购买 60 瓶．解法二:设甲种消毒液购买 x 瓶，乙种

消毒液购买 y瓶．依题意，得
x + y = 100
6x + 9y{ = 780

，解得
x = 40
y{ = 60

．答:甲种消毒液购买 40 瓶，乙种消毒液购买 60 瓶． ( 2) 设再次购买甲

种消毒液 y瓶，则购买乙种消毒液 2y瓶．依题意，得 6y + 9 × 2y≤1200．解得: y≤50．答:甲种消毒液最多再购买 50 瓶．
【易错分析】应用列方程( 组) 解决实际问题关键在于正确理解题意，列出方程组，最后作答时要依据生活中的实际下结论．

基础知识巩固

1．二元一次方程组
x + y = 10
2x － y{ + 4 = 0

的解是( A )

A．
x = 2
y{ = 8

B．
x = 14

3

y = 16{
3

C．
x = 8
y{ = 2

D．
x = 7
y{ = 3

2．方程 3x + 2 = 0 的解是
x = － 2

3 ．
3．动物园的门票售价:成人票每张 50 元，儿童票每张 30 元．某日动物园售出门票 700 张，共得 29000 元．设儿童票售出 x

张，依题意可列出下列哪一个一元一次方程式? ( A )
A． 30x + 50( 700 － x) = 29000 B． 50x + 30( 700 － x) = 29000
C． 30x + 50( 700 + x) = 29000 D． 50x + 30( 700 + x) = 29000
4．一家商店将某件商品按成本价提高 50%后，标价为 450 元，又以 8 折出售，则售出这件商品可获利润 60 元．

5．孔明同学在解方程组
y = kx + b
y = － 2{ x

的过程中，错把 b 看成了 6，他其余的解题过程没有出错，解得此方程组的解为

x = － 1
y{ = 2

．又已知直线 y = kx + b过点( 3，1) ，则 b的正确值应该是 － 11 ．

6．解方程组
x － 2y = 0

x2 + 3y － 3y2{ = 4

解:两个方程分别标为①和②，方程①变形为 x = 2y，标为③．把③代入②，得 y2 + 3y － 4 = 0，解这个方程，得 y1 = － 4，y2 =

1．把 y1 = － 4，y2 = 1 分别代入③，得 x1 = － 8，x2 = 2．所以，原方程组的解为
x1 = － 8

y1{ = － 4
，

x2 = 2

y2{ = 1

7．解方程组
2x + y = 2
4x － y{ = 1

解:① +②得: 6x = 3，∴ x = 1
2 ．把 x = 1

2 代入①，得: 2 × 1
2 + y = 2，∴ y = 1． ∴ 方程组的解是

x = 1
2

y
{

= 1
8．在“五一”期间，小明、小亮等同学随家长一同到某公园游玩，下面是购买门票时，小明与他爸爸的对话( 如下图) ，试根

据图中的信息，解答下列问题:
( 1) 小明他们一共去了几个成人，几个学生?
( 2) 请你帮助小明算一算，用哪种方式购票更省钱? 说明理由．
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解: ( 1) 设成人人数为 x人，则学生人数为( 12 － x) 人．则 35x + 35
2 ( 12 – x) = 350，解得: x = 8．故: 学生人数为 12 – 8 = 4

人，成人人数为 8 人． ( 2) 如果买团体票，按 16 人计算，共需费用: 35 × 0． 6 × 16 = 336 元，336 ﹤ 350，所以购团体票更省钱．答:

有成人 8 人，学生 4 人;购团体票更省钱．
9．通惠新城开发某工程准备招标，指挥部现接到甲、乙两个工程队的投标书，从投标书中得知:乙队单独完成这项工程所

需天数是甲队单独完成这项工程所需天数的 2 倍; 该工程若由甲队先做 6 天，剩下的工程再由甲、乙两队合作，16 天可以
完成．

( 1) 求甲、乙两队单独完成这项工程各需要多少天?
( 2) 已知甲队每天的施工费用为 0． 67 万元，乙队每天的施工费用为 0． 33 万元，该工程预算的施工费用为 19 万元．为缩短

工期，拟安排甲、乙两队同时开工合作完成这项工程，问: 该工程预算的施工费用是否够用? 若不够用，需要追加预算多少万
元? 请说明理由．

解: ( 1) 设甲队单独完成这项目需要 x天，则乙队单独完成这项工程需要 2x天．根据题意，得 6
x + 16 1

x + 1
2( )x = 1，解得 x

= 30．经检验，x = 30 是原方程的根．则 2x = 2 × 30 = 60．答:甲、乙两队单独完成这项工程各需要 30 天和 60 天． ( 2) 略．

中考能力自测
1．方程 0． 25x = 1 的解是 x = 4 ．
2．“五一”期间，百货大楼推出全场打八折的优惠活动，持贵宾卡可在八折基础上继续打折．小明妈妈持贵宾卡买了标价

为 10000 元的商品，共节省 2800 元，则用贵宾卡又享受了 九 折优惠．
A

D
Q

B
P C

3．已知 ΔABC中，AB = AC = 10 厘米，BC = 8 厘米，点 D为 AB的中点．
( 1) 如果点 P在线段 BC上以 3 厘米 /秒的速度由 B点向 C点运动，同时，点 Q在线段 CA上由 C点向 A

点运动．①若点 Q的运动速度与点 P的运动速度相等，经过 1 秒后，ΔBPD与 ΔCQP是否全等，请说明理由;

②若点 Q的运动速度与点 P的运动速度不相等，当点 Q的运动速度为多少时，能够使 ΔBPD与 ΔCQP全等?
( 2) 若点 Q以②中的运动速度从点 C出发，点 P以原来的运动速度从点 B同时出发，都逆时针沿 ΔABC

三边运动，求经过多长时间点 P与点 Q第一次在 ΔABC的哪条边上相遇?

解: ( 1) ①∵ t = 1 秒，∴ BP = CQ = 3 × 1 = 3 厘米，∵ AB = 10 厘米，点 D为 AB的中点，∴ BD = 5 厘米．又∵ PC = BC － BP，BC
=8 厘米，∴ PC = 8 － 3 = 5 厘米，∴ PC = BD．又∵ AB = AC，∴ ∠B =∠C，∴ ΔBPD≌ΔCQP．②∵ vP≠vQ，∴ BP≠CQ，又∵ ΔBPD≌

ΔCQP，∠B =∠C，则 BP = PC = 4，CQ = BD = 5，∴ 点 P，点 Q运动的时间 t = BP
3 = 4

3 秒，∴ vQ = CQ
t = 5

4
3

= 15
4 厘米 /秒． ( 2) 设经

过 x秒后点 P与点 Q第一次相遇，由题意，得15
4 x = 3x + 2 × 10，解得 x = 80

3 秒． ∴ 点 P共运动了80
3 × 3 = 80 厘米． ∵ 80 = 2 × 28

+ 24，∴ 点 P、点 Q在 AB边上相遇，∴ 经过80
3 秒点 P与点 Q第一次在边 AB上相遇．
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第二部分 一元一次不等式( 组)

核心考点详解
1．一元一次不等式:不等式的左右两边都是整式，只含有一个未知数，且未知数的最高次数是 1，系数不为零的不等式叫

做一元一次不等式．
2．不等式的基本性质:

性质 1:不等式的两边都加上( 或减去) 同一个数( 或同一个整式) ，不等号的方向不变．

性质 2:不等式的两边都乘以( 或除以) 同一个正数，不等号的方向不变．

性质 3:不等式的两边都乘以( 或除以) 同一个负数，不等号的方向改变．
3．一元一次不等式组及其解集．
4．几种常见的不等式组的解集:设 a ＞ b，a、b都是常数，则
( 1) x ＞ a，x ＞ b的解集是 x ＞ a，即同大取大．
( 2) x ＜ a，x ＜ b的解集是 x ＜ b，即同小取小．
( 3) x ＜ a，x ＞ b的解集是 b ＜ x ＜ a，即同大小小大取中间．
( 4) x ＞ a，x ＜ b的解集是无解，即大大小小是无解．

中考趋势
对于这一部分内容，中考的考查一般采取两种方式:①直接求不等式( 组) 的解集，同学们需要牢固掌握不等式( 组) 的解

法．②运用不等式( 组) 解决实际问题，同学们要善于观察问题、分析问题，从实际问题中寻找不等关系，从而建立不等式( 组)

模型解决问题．

基础知识巩固
【例 1】把不等式 x + 2 ＞ 4 的解表示在数轴上，正确的是( )

-1 0 1 2 -1 0 1 2 -1 0 1 2 -1 0 1 2

A B C D

【启发点评】求出这个不等式的解集，然后表示在数轴上，再写出不等式组．

【详细解答】选 C
【易错分析】不等式的解集要准确无误，试题的要求要看清楚．
【例 2】关于 x的方程 mx － 1 = 2x的解为正实数，则 m的取值范围是( )
A． m≥2 B． m≤2 C． m ＞ 2 D． m ＜ 2
【启发点评】先求出方程的根，用 m来表示 x，再考虑 x为正实数时，m的取值范围．
【详细解答】选 C
【易错分析】不等式的解集要准确无误，要考虑清楚等号是否能取到．

【例 3】已知 A = a + 2，B = a2 － a + 5，C = a2 + 5a － 19，其中 a ＞ 2．

( 1) 求证: B － A ＞ 0，并指出 A与 B的大小关系;
( 2) 指出 A与 C哪个大? 说明理由．
【启发点评】本题主要考查大小比较问题．

【详细解答】( 1) B － A = a2 － a + 5 － a － 2 = a2 － 2a + 3 = ( a － 1) 2 + 2．又∵ ( a － 1) 2≥0，∴ B － A ＞ 0，即 B ＞ A． ( 2) C － A = a2

+ 5a － 19 － a － 2 = a2 + 4a － 21 = ( a + 7) ( a － 3) ．①当 2 ＜ a ＜ 3 时，C － A ＜ 0，即 C ＜ A．②当 a = 3 时，C － A = 0，即 C = A．③当 a

＞ 3 时，C － A ＞ 0，即 C ＞ A．
【易错分析】利用作差法、作商法比较数值或代数式的大小，正是利用不等式的基本性质．
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【例 4】某花农培育甲种花木 2 株，乙种花木 3 株，共需成本 1700 元;培育甲种花木 3 株，乙种花木 1 株，共需成本 1500 元．
( 1) 求甲、乙两种花木每株成本分别为多少元?
( 2) 据市场调研，1 株甲种花木售价为 760 元，1 株乙种花木售价为 540 元．该花农决定在成本不超过 30000 元的前提下培

育甲、乙两种花木，若培育乙种花木的株数是甲种花木的 3 倍还多 10 株，那么要使总利润不少于 21600 元，花农有哪几种具体
的培育方案?
【启发点评】本题考查学生利用不等式组解决实际问题的能力．

【详细解答】解: ( 1) 设甲、乙两种花木的成本价分别为 x元和 y 元．由题意得:
2x + 3y = 1700
3x + y{ = 1500

，解得:
x = 400
y{ = 300

． ( 2) 设种植

甲种花木为 a株，则种植乙种花木为( 3a + 10 ) 株，则有:
400a + 300( 3a + 10) ≤30000
( 760 － 400) a + ( 540 － 300) ( 3a + 10) ≥{ 21600

，解得: 1609 ≤a≤270
13 ，

由于 a为整数，∴ a可取 18、19 或 20，所以有三种具体方案:①种植甲种花木 18 株，种植乙种花木 3a + 10 = 64 株;②种植甲种
花木 19 株，种植乙种花木 3a + 10 = 67 株;③种植甲种花木 20 株，种植乙种花木 3a + 10 = 70 株．
【易错分析】解决生活中的实际问题，关键在于从实际问题中提炼出数学问题，然后用数学知识去解决问题，最后再把解

决问题回归到实践中去．

基础知识巩固
1．不等式 2 － x≤1 的解集在数轴上表示正确的是( D )

A B C D
-2 -1 0 1 -1 0 1 2-2 -1 0 1 -1 0 1 2

2．请你写出一个满足不等式 2x － 1 ＜ 6 的正整数 x的值: 1，2，3 中任填一个 ．

3．不等式 2x + 1 ＞ － 2 的解是
x ＞ － 3

2 ．
4．若不等式 3m － 2 ＜ 5 的解集是 x ＞ 2，则实数 m的值为 3 ．
5．某班级从文化用品市场购买了签字笔和圆珠笔共 15 支，所付金额大于 26 元，但小于 27 元．已知签字笔每支 2 元，圆珠

笔每支 1． 5 元，则其中签字笔购买了 8 支．

O

6

2 3 n(吨)

m（万元）
甲 乙

6．企业在生产甲、乙两种节能产品时需用 A、B两种原料，生产每吨节能产品所需原料的数量见
下表:

原料
节能产品

A原料( 吨) B原料( 吨)

甲种产品 3 3

乙种产品 1 5

销售甲、乙两种产品的利润( 万元) 与销售量( 吨) 之间的函数关系如右上图所示．已知该企业生
产了甲种产品( 吨) 和乙种产品( 吨) ，共用去 A原料 200 吨．

( 1) 写出与满足的关系式;
( 2) 为保证生产的这批甲种、乙种产品售后的总利润不少于 220 万元，那么至少要用 B原料多少吨?

解: ( 1) 3x + y = 200． ( 2) 销售每吨甲种产品的利润为 3 万元，销售每吨乙种产品的利润为 2 万元，由题意，得 3x + 2y≥
220，200 － y + 2y≥220，∴ y≥20，B原料的用量为 3x + 5y = 200 － y + 5y = 200 + 4y≥280．答:至少要用 B原料 280 吨．

7．在一条笔直的公路上有 A、B两地，它们相距 150 千米，甲、乙两部巡警车分别从 A、B两地同时出发，沿公路匀速相向而
行，分别驶往 B、A两地．甲、乙两车的速度分别为 70 千米 /小时、80 千米 /小时，设行驶时间为 x小时．

( 1) 从出发到两车相遇之前，两车的距离是多少千米? ( 结果用含 x的代数式表示)
( 2) 已知两车都配有对讲机，每部对讲机在 15 千米之内( 含 15 千米) 时能够互相通话，求行驶过程中两部对讲机可以保

持通话的时间最长是多少小时?

31



解: ( 1) ( 150 － 150x) 千米． ( 2) 相遇之后，两车的距离是( 150x － 150) 千米，依题意可得不等式组:
150 － 150x≤15
150x － 150≤{ 15

，解得

0． 9≤x≤1． 1，1． 1 － 0． 9 = 0． 2．答:两部对讲机可以保持通话的时间最长是 0． 2 小时．

中考能力自测

1．不等式组
x + 4 ＞ 3
x≤{ 1

的解集为( A )

A． － 1 ＜ x≤1 B． － 1≤x ＜ 1 C． － 1 ＜ x ＜ 1 D． x ＜ － 1 或 x≥1

2．不等式组
2x + 1 ＞ － 1
x + 2≤{ 3

的整数解为 0，1 ．

3．某市某商场为做好“家电下乡”的惠民服务，决定从厂家购进甲、乙、丙三种不同型号的电视机 108 台，其中甲种电视机
的台数是丙种的 4 倍，购进三种电视机的总金额不超过 147000 元，已知甲、乙、丙三种型号的电视机的出厂价格分别为 1000

元 /台、1500 元 /台、2000 元 /台．
( 1) 求该商场至少购买丙种电视机多少台?
( 2) 若要求甲种电视机的台数不超过乙种电视机的台数，问有哪些购买方案?

解: ( 1) 设购买丙种电视机 x台，则购买甲种电视机 4x台，购买乙种电视机( 108 － 5x) 台．根据题意列不等式: 1000 × 4x +
1500 × ( 108 － 5x) + 2000x≤147000，解这个不等式，得 x≤10，因此至少购买丙种电视机 10 台． ( 2 ) 根据题意得: 4x≤( 108 －
5x) ，解得 x≤12．又∵ x是整数，由( 1) 得: 10≤x≤12，∴ x = 10，11，12，因此有三种方案．方案一:购进甲、乙、丙三种不同型号的
电视机分别为 40 台、58 台、10 台; 方案二:购进甲、乙、丙三种不同型号的电视机分别为 44 台、53 台、11 台; 方案三: 购进甲、

乙、丙三种不同型号的电视机分别为 48 台、48 台、12 台．
4．黄冈某地“杜鹃节”期间，某公司 70 名职工组团前往参观欣赏，旅游景点规定:①门票每人 60 元，无优惠;②上山游玩

可坐景点观光车，观光车有四座和十一座车，四座车每辆 60 元，十一座车每人 10 元．公司职工正好坐满每辆车且总费用不超
过 5000 元，问公司租用的四座车和十一座车各多少辆?

解:设四座车租 x辆，十一座车租 y 辆．则有
4x + 11y = 70
70 × 60 + 60x + 11y × 10≤{ 5000

，解得 y≥50
11，又∵ y≤70

11，故 y = 5、6，当 y = 5

时，x = 15
4 ，故舍去． ∴ x = 1，y = 6．

第三部分 一元二次方程

核心考点详解
1．一元二次方程:只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是二次，这样的方程叫做一元二次方程．

一元二次方程都可以化成 ax2 + bx + c = 0( a≠0) 的形式，我们把它称为一元二次方程的一般形式，其中 ax2、bx、c 分别称
为二次项、一次项和常数项，a，b分别称为二次项系数、一次项系数．

2．一元二次方程的解法:
( 1) 直接开平方法:形如 x2 = a( a≥0) ．

( 2) 配方法:将一元二次方程 ax2 + bx + c = 0( a≠0) ，化成( x + b
2a )

2 = b2 － 4ac
4a2 的形式．当 b2 － 4ac≥0 时，可直接开平方求

出方程的根．

( 3) 公式法:一元二次方程 ax2 + bx + c = 0( a≠0) ，当 b2 － 4ac≥0 时的求根公式为: x = － b ± b2 － 4槡 ac
2a ;当 b2 － 4ac≤0 时，

无解．
( 4) 分解因式法:分解因式法是把一个一元二次方程化成两个一元一次方程来解，体现了“降次”的思想，是较为简便的方

法，但并不适用于所有的一元二次方程．
3．一元二次方程根的判别式:
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